

雪山下的“来客” 帮扶开出美丽“格桑花”

新津县卫计局对口帮扶四姑娘山镇卫生院纪实

“5月30日下午，阿坝州小金县四姑娘山镇的气温很低，虽冷风瑟瑟，但坐落于四姑娘山下的四姑娘山镇卫生院门前却一片“火热”，来自新津县的卫计局援藏工作小组及各医疗机构的帮扶医生共同参加并见证了“新津县兴义镇中心卫生院结对帮扶医院启动仪式暨四姑娘山镇卫生院门诊标准化建设竣工仪式”，简单而隆重的仪式为四姑娘山镇卫生院的蝶变揭开了序幕，在场每个人的心都是暖暖的。

倾力帮扶 给卫生院“整整容”

帮扶四姑娘山镇卫生院是新津县与小金县“津金同心”项目的一个重要组成部分，“我们希望通过帮扶四姑娘山卫生院提质增效，以点带面，推动乡镇卫生院规范化建设及医疗能力的提升。”新津县卫计局局长文雁说道。

此次帮扶行动主要为硬件设施上的安装改造。2018年1月，已经和小金县卫计局牵手成功的新津县卫计局对口支援队，在局长文雁的带领下，一路风雪兼程，来到四姑娘山镇卫生院。

那时，四姑娘山镇卫生院硬件设施比较落后，难以满足患者诊疗需求，也很难留住本地居民的心。

看现场、找短板、问需求、体验患者就医流程……支援队不顾舟车劳顿，迅速代入“医生”

身份，要给四姑娘山镇卫生院“诊病开方”。

经过几天的深入调研和探讨，在充分征求小金县卫计局的意见后，新津县卫计局做出一个重大决定——要给四姑娘山镇卫生院就诊区域“整整容”。

目标一旦明确，两地说干就干，负责改建工作的新津县兴义卫生院迅速做好标准化建设方案，倒排工期，挂图作战，施工现场热火朝天。在兴义镇卫生院的帮扶下，家庭医生签约室、院前急救、高原反应病人吸氧的硬件软件设施设备都做了大力的改造。

几个月过去了，四姑娘山镇卫生院焕然一新，已“出落”得与四姑娘山一样美丽，帮扶行动，开出了一朵美丽的“格桑花”。

提升软硬件 群众看病更放心

走进四姑娘山镇卫生院，能深切感受变化：崭新、整洁、民族文化与现代化设施有机融合。不仅有在新津县中医院帮扶下打造的中医诊疗区，门口还摆放着该院捐赠的一体化自助查询机，只要就诊患者刷一下身份证，健康档案就能立刻显示。

在这个偏远的卫生院里，还设有一个能与城市大医院联通的远程诊疗室，让镇上的居民看专家不用再跑远路。诊室里，44岁的程洪玉正向屏幕那边的新津县人民医院专家诉说病情。“我眼睛有点花，总是头晕，还有颈椎病。”

“你耳鸣么？有颈椎病么？”“左右转动颈部看看痛不痛？用手摸摸耳朵看看是否有麻的感觉……”在仔细询问后，专家告诉屏幕这边的四

姑娘山卫生院医生，患者脑供血不足，给她开一些改善脑血管的药，并经常给她做一些按摩来帮助恢复。

“这里环境好，能提供很多医疗服务，医生还热情，在这看病我很放心。”程洪玉满意地说道。

文雁表示，新津县卫计局通过调研找短板，通过硬件基础建设补短板，通过人才的帮扶培养来缩短距离。三方面全方位帮扶，让民族地区的基本医疗、公共卫生还有健康促进方面全方位提升。“下一步将着力于让四姑娘山镇卫生院医疗服务与公共卫生服务相结合，促进其治未病中心的发展，做好资源配置，将其打造成小金县旅游急救中心。”

(本报记者 温韬)



揭牌仪式

华西医院绵竹医院开展对口帮扶甘洛行暨适宜技术推广项目活动

巩固帮扶成果 加大帮扶资源投入

5月24日至25日，四川大学华西医院绵竹医院院长蒋欣带领院领导班子、相关科室负责人以及学科带头人赴甘洛县，开展对口帮扶甘洛行暨适宜技术推广项目活动，就如何在巩固前期帮扶成果基础上，通过“传帮带”模式推动帮扶工作向更深层次拓展进行调研和对接。

5月25日上午，华西医院绵竹医院对口帮扶甘洛行暨适宜技术推广项目活动在甘洛县人民医院正式启动。此后，华西医院绵竹医院将结合自身技术和管理优势，促进安全、有效、方便的卫生技术在甘洛县人民医院推广普及和规范应用，优化甘洛县人民医院机构技术环境，提高甘洛县人民医院服务能力，解决群众看病就医难的问题，为建立基本医疗卫生服务提供支持和保障。

启动仪式结束后，华西医院绵竹医院组织重症医学科、内科、外科三名骨干医师就《医疗安全培训》《出血性脑卒中预防与诊疗技术》等适宜技术向甘洛县人民医院中层以上干部、医护人员进行了讲授、带教。

华西医院绵竹医院院长蒋欣表示，下一步，绵竹医院将根据甘洛县人民医院的实际情况和帮扶需求，紧紧围绕“四个服务能力提升”，在巩固帮扶成果的同时，对医院提出的新的重点帮扶方向纳入重点帮扶项目，加大帮扶资源的投入，并继续开展好专家查房、坐诊、带教、积极推广应用适宜医疗技术，通过手术示范、技术指导 and 人员进修培训等方式，不断提高甘洛县人民医院的医疗技术水平，更好地为患者服务。

华西医院绵竹医院将继续按照绵竹市对口帮扶甘洛县医疗帮扶的总体部署，充分发挥三乙医院的技术和管理优势，不断改进和完善帮扶举措，提升医疗服务能力和技术水平，继续在人、财、物等各方面支持甘洛县人民医院工作，为当地打造一支有能力、愿承担、可支撑的本土医疗卫生人才队伍。

(绵竹市卫计局)

富顺县

富世镇 文化巡演 传递惠民政策

5月30日一大早，富顺县富世镇海棠村文化广场早早就聚集了来自城镇和周边乡村的居民。“听说今天上午搞卫生计生文化宣传，还有县医院的医生来义诊，我们也去顺便检查一下身体，咨询下健康保养常识。”三五结伴成行的群众一边走一边说。

现场文化巡演在《国家》的手语舞表演中拉开序幕。舞蹈、情景剧、小品，精彩的节目一个接一个。广场上，医疗卫生咨询点被围了个水泄不通。“婆婆，你的身体各项指标都趋向正常，要注意坚持良好的生活习

惯。”“大爷，你的血压偏高，饮食上少盐多素，平时加强身体锻炼，另外，你可以在这边跟医生建立家庭服务联系，对你的健康长期进行关注，让你和家人都做到心里有数。”

据了解，近年来富世镇卫生计生工作取得长足发展，医疗卫生服务能力提质增效，计划生育服务不断优化。此次文化巡演，更是把党和政府的各项卫生计生惠民政策宣传到千家万户，把社会主义核心价值观、文明城市、创建卫生城市的精神传播到家家户户。

(林锋)

代寺镇中心卫生院 签约敬老院 开启医养结合新模式

为贯彻落实医养结合政策，为辖区老年人提供健康保障，创新医疗服务特色，推动医疗资源和养老资源的融合发展，富顺县代寺镇中心卫生院联合镇民政办、敬老院于5月23日在该院举行医养结合签约仪式。

据介绍，签约后卫生院负责为敬老院老人开展以下项目：一是建立个人健康档案；二是开展家庭医生签约服务；三是每年至少提供一次生活方式和健康状况评估、健康体检、健康教育；四是开通“健康绿色安全通道”，优先安排就诊、检查、住院等服务。敬老院则

定期为老人提供心理咨询和疏导服务，为卫生院开展医疗技术服务提供便利。

本次签约活动，有效地推进了医疗卫生与养老服务融合发展。医疗机构牵手养老机构建立医养结合，打通了养老机构与医院之间资源割裂的状态，实现社会资源利用最大化。同时，整合医疗服务和养老两方面的优势，为老人提供预防、保健、医疗以及社会养老的一体化服务，真正实现老有所养、老有所医。

(代寺镇中心卫生院)